

王士俊傳

(本文插圖刊第46頁)

● 孫震原著。胡崇鈞校註

王士俊將軍，號學姜，四川榮經人。（民國

二十八年改隸西康省），民國前二十三年（清光緒十五年己丑，公元一八八九年）七月二十六日生，值清末，外侮頻仍。將軍少負氣節，常以天下爲己任，自四川陸軍小學畢業後，升入陸軍部

陝西安陸軍第二中學，加入同盟會，民前一年農曆九月一日一九一一年十月二十二日，參加辛亥首義西安革命戰役，進攻藩庫，率先領導，攻克該庫，首建奇功。陝西革命軍政府建立後，與川籍同學及旅陝川人志士組織四川革命軍，出任分隊長，返川策動四川革命，成都光復，四川軍政府成立，赴川北任陸軍模範營區隊長。

民國元年應北京政府徵召，入清河陸軍預備學校（原陸軍第一中學）繼續深造，民國三年畢業升入保定軍官學校第二期砲兵科，民國六年畢業，返川任川軍第三師砲兵營連長、營長，以參加靖川戰役有功，調升第三師步兵團長、獨立旅長，民國十六年第三師全師請缨參加北伐，升任國民革命軍第二十八軍第三師第六旅少將旅長。民國二十一年鄂東共軍徐向前自陝西入侵四川，士俊率部在廣元、昭化，向通江、南江、巴中地

區進剿徐向前，收復南江。

民國二十四年江西共軍朱德、毛澤東各股竄川，士俊率部在灌縣、邛崍一帶進剿，收復茂縣，迭建殊勳。二十四年七月奉調入中央峨嵋軍官

訓練團受訓。民國二十五年赴日本考察教育，二十六年中央整理川康軍隊，士俊奉命升任陸軍四

十五軍第一二五師副師長，七七抗戰軍興，四十五軍編入二十二集團軍戰鬥序列，士俊奉命率一二五師徒步經川陝兩省入山西晉東，參加第二戰區作戰，十二月奉命調第五戰區，進駐江蘇徐州。

民國二十七年元月，因濟南日寇大軍南下，士俊奉命率所部向津浦鐵路正面之鄒縣、滕縣推進，負鄉縣兩下店一線攻防之責，二月一二五師

師長陳鼎勳升任陸軍四十五軍軍長，士俊奉命升任第一二五師中將師長，在一兩月中，屢次擊潰進犯之敵軍第三師團豐島兵團，十一月參加

日軍南下進攻部隊，曾奉中央及戰區長官部送電嘉獎，三月十四日日寇機谷揮兵大舉南下，以兩個師團進攻鄉縣兩下店及滕縣，士俊指揮所部在兩下店香城界阿血戰兩晝夜，大獲全勝，奉中央

統帥部記大戰功一次並表揚；後以死傷甚重撤至士俊率部在廣元、昭化，向通江、南江、巴中地

滕縣城郊，與守城之四十一軍一二三師、一二四

師協力作戰，予日寇以重創，至十七日日寇以飛機重砲坦克車等突破滕城，四十一軍代理軍長王

銘章於巷戰中陣亡，各師官兵大部犧牲，士俊奉命撤至徐州附近之黃山地區整補，繼奉命調至台兒莊以西利國驛運河沿線，協力台兒莊友軍作戰

，前仆後繼，再援再厲，終於造成舉世聞名之台兒莊大捷，奉軍委會電令記大功一次，並獲陸海空軍甲等勳章，軍事委員會委員長蔣中正元帥亦致電慰勉有加。五月徐州撤退，調湖北襄樊地區整補，九月士俊奉命率部參加武漢會戰在信陽、羅山地區作戰。

二十八年五月率部參加第五戰區隨襄會戰，擊潰進犯之敵軍第三師團豐島兵團，十一月參加

戰區全線對日冬季攻勢，進攻隨縣之馬坪日軍，殲敵甚衆，民國二十九年，士俊奉命接防襄花公

路後，任鄂中安陸、隨縣、平林、馬坪、環潭一線攻防任務，迭與日寇沉重打擊，民國三十年奉

命升任陸軍四十五軍副軍長，兼成茂師管區司令，民國三十一年五月入中央訓練團十四期受訓。

民國三十四年七月，全國國軍實施整編，四

十五軍與四十七軍合併，土俊奉命調赴前方，專任整編四十七軍副軍長，在軍長陳鼎勳離職受訓期間代理軍長，八月抗戰勝利日寇全體投降，土俊率部進駐許昌、漯河，接受日軍繳械，三十五

邊區，六月士俊因巡視前線部隊墜馬重傷，趕上海治療。

棗會戰，曾奉軍事委員會電令記大功一次，以後各戰役，中央政府曾陸續頒給陸海空軍甲等勳章

、忠勳勳章、勝利勳章、抗戰紀念章、千城獎章等。

共軍李先念股，收復豫南光山、羅山，追至陝豫邊區，將李先念全部消滅，九月率部進剿由魯冀邊區南竄河南已佔領蘭封欲渡過黃河之劉伯誠部。

土俊擊潰劉伯承後，乘勝前進，收復河北省之長垣、濮陽各縣，民國三十六年四月劉伯誠再度由魯冀邊區南竄，圍攻汲縣、長垣及黃河鐵橋，欲渡黃河南下，土俊率部堅守長垣，並以一部猛攻劉伯承進攻黃河鐵橋之後路，劉伯承潰回冀魯

毅然隨政府來臺，民國四十三年（一九五四年）七月六日以舊傷重發、高血壓、心臟病等症併發不治，逝世臺北空軍醫院。

士俊性直爽，任事勤慎，喜新至孝，隨遇而安，忠愛國家，爲中央及層峯器重，部屬愛戴。抗戰期中，駐兵山東魯南之鄒縣、滕縣一帶，紀律嚴明，撫輯流亡，救濟難胞，魯南人士感戴不忘。政府爲嘉獎士俊作戰功勳，民國二十九年隨

次冒險在戰地，慰問傷患官兵，鼓勵士氣，以佐成士俊勳績，士俊子女多數淪陷大陸，未及撤出，僅有幼子孝芳在臺，經亞芳夫人辛勤教養，曾代表中國童軍，出席世界童子軍第十二屆露營於美國愛達荷及十三屆大露營於日本富士山麓，爲國爭光，畢業中國文化大學，入美國威斯康辛大學獲碩士學位，現任愛富關係企業機構總經理，品學兼優，事業有成，堪慰將軍在天之靈。

英王妃七年之慶

丁慰慈（國立政治大學教授）

七年之癢無分貴賤

在查爾斯王子和黛安娜王妃結婚七年之後，顯現出來，即令是王室貴胄，也必須面對現實。這一對王子和王妃一九八一年七月二十九日的新婚，就好像一匹馬須與剛上路的馬車配合一樣。須具備相當耐性。

之廢
（本文插圖刊第5、49、50頁）

，或誰該先由御車落座等等。她也經常抱怨，王子親近媽媽身旁太多。

王子垂釣不再携眷

過去，他每每讚美黛安娜爲英國王冠上的珍珠，而目前，他祇將妃子的冠擋在她的頭上便算了事。

須具備相當耐性。

當然，對金枝玉葉而言，這種『癢』的徵候又有所不同了？或許，她發現一枚口紅印在王子的肩頭；或許，他發現妃子的鳳冠留置宮中，而外出享用那高貴的晚餐。他們會為芝麻綠豆的小事而爭執，諸如誰該在馬球賽時的良駒身旁步行

過去，他每每讚美黛安娜爲英國王冠上的珍珠，而目前，他祇將妃子的冠擋在她的頭上便算了事。

七年之前，溫莎宮正呼吸着一股寧謐安詳的空氣，因爲威爾斯王子、克倫威爾公爵——三十二歲的查爾斯，已獲得雙十年華，丰姿撩人的黛